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CGIENTARIO DA SUPER INT=NDENCIA

A formagio de um técnico 7. nivel universitario é bastante onerosa., Se
for calculado quanto & gasto para formar um engenheiro ou um f{sico; um qufmico, um e-
conomista, um estatistico - desde os primeiros passcs, na escola Driméria, ate os cur-
sos de pés-»graduaggo, -~ ter-se-a nitida constatagao de que o rendimento de seu traba
lho é inteiramente desprodorcional. E isto se deve, fundamentalmente, a falta de
meios para a realizaqgo objetiva das tarefas para as quais foram preparados. Este ¢
um problema que preocupa qualcuer pessoa com parcela de responsabilidade, em qualquer

pa{s do mundo.

Nac se ccmprecnde, por cxemplo, que técnicos de formagao universitaria
percam meses a fio em trabalaos operacionais, sobre uma méquina de calcular, 8o
fosse poss{vel; a0 menos na maioria dos casos, livra-los dessas tarefas mecﬁnicas, 50
brar-lhes-ia toempo para se ¢ edicarem a outras pesquisas e estudos. para os quais es-
tao capacitados, ¢ a Nagao os formou. Obter-se-ia dessa forms melhor asroveitamen o

~ . !
de seus conhecimentos no esforgo racionul para o desenvolvimento do Pais .

O Centro de Processamento de Dgdos. na convicgao de trilhar o camirho
ajustado aos superiores interésses nacionals, vem procurando formar ¢ treinar téeni -
cos de nivel superior no usc de Computadores, para a solugto de problemas cientificos.
O IBGE, érgao governamental. nioneiro na apchaggo de computadores de grande porte e de
versateis possibilidades de program&qgo avengada , nao pode se omitir no esfarqo geral
que realiza o Pais para acapanhar, en todes os sewtidos. as nagges mais dosenvolvi-
das .

Nos dois primeiros cursos, sobre Unicdde,. promovidos pela Superintenﬁé
cia do Centro de Procussamento de Bados, foram inst.:idos cerca de 200 técnicos de ni

LN

vel superior. Em gpouczs aulas foram-lhes trensmitidos ensinamentos necessarios a a-
plicacao da Progremagao automatica na solugao de problemas cient iiccs. TFicaram éi
ses técnicos de posse de umz arma de trabaiho fabulosa. De agora em diante, poderao
solucionar em horas problemas tais que muitas vezes demandariam meses ou anos de cal-
culos,

O Centro de Processamento de Cedos do INGE organiza-se, assim, para a-
tender aos pesquisadores ¢ tecmicos de nossas Universidades. Além das terefas especi
ficas destinadas a apurar o VII Recenseemento Geral e estatisticas dos érg;os gover-
namentais. pede contribuir para o encrandecimento da Nﬁggo, facilitendo a pesquisa e

os estudos cientificos.

A parte que lhe compote ~ aplicagao da modernz técnica de processamen-

A A 4
to eletronico de dados em todos os ceoupos, de maneira eficiente ¢ economica - esta

sendo realizada. ue todos ~ fisios, engenheliros. economistas, quimicos, militares,
’ ’ ”
estatisticos, demografos - compresndam os seus objetivos, e ajudem a alcanga-los o
o s - - 3
mals rapldamente possivel, apreendendo a tecnica de programagao ¢ utilizando~a de for

ma proveitoss @m suas pesquisas ¢ trabalhocs .

Martinisno B. loreira
SUPLRINTsNDENTE DO
CENTRO DE PROCESSAMENTO DE DaDOS
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A ARITMETICA Ei COMPUTADORES DIGITAIé )

(12 PARIE)
Michael Malogolowkin

1. Representacgao de nireros nas bases 10,8 @ 2

Um numero Nb qualquer, na base b e ddo pela expressao:

(1.1)

onde m e n na expressao (1.1) sao numeros inteiros guaisquer nao negativos, Os

Dn’ Dn 17t D q S&0 numeros inteiros positivos, sempre menores do que b e

d . ~
maiores ou iguais a zero. Os Di representam os digitos da base b. Valem entao

as seguintes relagoes:

0D <o  B>1 n, m >0 (1.2)

No sistema decimal a expressao (1,1) fica:

P = n n-1 -m _
Nyy =D 10+ D 110 * aae +D_ 10

(1.3)

D Dy e s een D0y
Os digitos Dy sao 0,1..,%,4,5,6,7,8,9 logo cada D, ¢ tal que

0D, <10 10>1 ¢ n,m 20 (1.L4)

BExemplos:
3 x10° +0x 10" + 8x10° =% x 100 + 0 x 10 + 8 x 10 =
300+ 0 +8

1) 30810

i

onden =2,m=20, b=10
D2= 5, Dl =0e Do = 8, os outros Dy sao nulos

2) 3L,875)5 = 3 x 168 + L x10° +8x 10t +5 x 1072+ 7 x 107 =

3 %10+, x1+8x0,1 +5x0,0L +7 x 0,00L =

il

30 + 1y + 0,8 + 0,05 + 0,007
onden =1, m=3%, b=10

D1 =3, Do =L, D, =8,D

j = K = =
-1 o = O D_5 7 os outros Di 0.

. . I3 ~ ’ . k3
O processo que implica na adigao de um numero com outro implicano

eonhecimento:

* Introdugao ao Curso de Programagao em Com:utadores Univac Cientifico 1105.

Id ~
** 0 indice (b) indica a base de representacao,



19) das tabelas elementares de soma

0+1=1 1+1=2 2+1=3% wea  9+1=10 1+0=1 oo veo 119=10
O+2=2 1+2=% 2+2=; ,.. 9#2=11 2+(0=2 2+9=11

049=9  1+9=10 2+9=11 ... 9+9=18 9+0=9 ... ... 9+9=18

’, ~ - . N
29) do principio da numeragao escrita: um algarismo escrito a es

querda de outro representa unidades dez vezes maiores do que se estivesse escrito

no lugar desse outro. Ver exvressoes (1.1), (1.3) e os exemplos anteriores.

4
32) de quando em um numero faltam unidades de uma certa ordem, co

locamos no seu lugar o algarismo zero.

~ d
Li¢) da nogao de reserva ou emprestimo - dez unidades de uma oriem

formam uma unidade de ordem imediatamente superior.

Exemplo:
876

+

9oL
1 €30
Com as tabelas elementares sabemos que 6+,=10, escreve-se O e  vai

1; 1+7=8, 8+5=13, escreve-se 5 e val 1; 148=9, 9+9=18. escreve-se § e vai 1.

Estas regras e princ{pios se aplicam ao sistema de base 10, No es-
tudo do computador UNIVAC 1105 utilize ios as bases 2 ¢ 8. 5 fundamental conhecé-

las,

"Nao haveria necessidade de desenvolver uma aritmética binaria se o
COMPUTADOR UNIVAC CIENTIFICO tivesse duas maos com 5 digitos em cada uma para con-
tar. O computador, entretanto, conta usando elementos bi-estaveis tais como vél
vulas, diodos de cristal. K bem verdade que se pode construir "mios" com tubos e
circuitos adicionais de "decisio autom tica", sacrificando porém.a velocidade  de
oper&@go, aumentando o custo € con meior probabilidade de falhas, O computador
UNIVAC CI=NTIFICO 1105 foi construido para operar com alta velocidade, nao usa aco

. . . ’ 3 ’ . 4
plamentos decimais - opera internamente com numeros binarios, ou melhor, numeros na

base 2,
- . ’
Estudemos pois os numeros representados ha base 2.

A mesma expressao (1.1) vai nos facilitar este estudo, bem cano as

relagoes (1.2).

0 homem, através dos tempos, construiu ume "grematica" para a  re-
presentaggo de quantidades criando simbolos especiais ~ os algarismos decimais ou
arabicos - com os quais escreve numeros (expressado 1.1) e com oles opera, segundo
regras e prino{pios enumerades acima.

~ ’ ~
Valerao tais principios para gqualquer sistema de operagao?

Sim. Ve jemos como:



Aproveitemos a experiencia acumulada pelo homem no desenvolvimento
do sistema de numeragao decimal e passemos ao sistema de base 2.

No sistema binario utilizamos 2 d{gitos, 0O e 1, denominados BITS

(de Binary digit).
s’
Como escrever e operar com nukie: s na base 27

19) de acordo com a expressac (1,1) temos:

. N =D2n+D‘2 J.-nu-:-DK o
oo (1.5)

]
“
o

6o

Py Ppo1 Do Tt Tam(2)

~ . -2
onde b=2 e os Dn’ D » ooo 5 D n 520 08 digitos binarios (ou O ou

n-1°

~ .
De acordo com (1.2) <iemos:

0L D, <2 2 >1 m,n ;; 0 (1.6)

Exempl os ;

,
1) 10001, = 1ot 0x0? ¢ 1x02 ¢ oxe’ + 2xe0-
= 1x16 + 0x8 + 1xl} + 0x2 + 1x1 =
=16 +0 -+ +0+1 = 215
onde n=4m=0eb =2

=1‘T:_ = T oz = 7 Ie;
DA ; )3 O, D2 1, 3} 0, DO 1 os cutros Di

2) 100,101, = 1x2° + 0x2~ + 0x2” + 12"} + ox2 %4 14272 =
ixh + Ox2 + Uxl = 1x0,5 + 0x0,25 + 1x0,125 =
= [j+0 + 040,5 + 0+0,125 = A,62510

I

b
29) Adaptemos as regras e principios da base 10 para a base 2.
a) Tabelas elemeutares de s cma:

0+0 = 0 1+0 = 1
C+1 ® LA, om0

H
E]
.
4
pl
-~
1
N
2
¢
=3
o3
@
3
O
~—

b) Tabelas elementares de mulbtiplicacao:

0x0
Ox1l =0 axl =1

1]
o
e
o

1l
o

N e . . N
¢) Principio da numeracao escrita: um slgarismo a esyuerds de
outro representa unidades duss vezes mainres do gue se estivesse no lugar descz ou

tro.

. . .
d) Se em um ntmero faltan "vnidaded de uma certa ordem, colcca-

8¢ no scu lugar o algarismc zero,

0
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’ -
¢) Reserva ou emprestimo: duas unidades de uma ordem formam uma uni

dade de ordem imediatamente superior.

~ ¢ . . .
De acordo com as regras e principios acima enunciados, facamos & o-

peragao de somar 1 cada vez:

0+1=1
1 +1-= 102 pois+i .

1%,

duas unidades de uma ordem formam uma unidade de ordem imediatamente superior; en

~ ’ ~ .
tao, 1+l < igual a 10, escreve-se zero na posigao das unidades ¢ vai um para a

proxima ordem de unidades de dois. O numero 10, lé-se (um, zero). Continuando,

temos :
1+ 102 = 112 pois 1?2

112

ll2 (um, um) que equivale a 310 ( na base 10). O um da esquerda vale 2, (Um alga
rismo escrito a esquerda de outro vale duas vézes mais do que se estivesse no lu-
gar désse outro)., O um da direita vale um mesmo. O total é igual a 3. Continuan-

do o mesmo processo obteremos o tabela:
Sistemas:

Operaqgo de somar 1 na base 2 Decimal Binario
1+0 =1 (um) 1 1
1 +1 =10 (um, zero) 2 10
1+ 10 =11 (um, um) 3 11
1 + 11 = 100 (um, zero, zcro) L 100
1 +100 =101 (um, zero, um) 5 101
1 +101 =110 (um, um, zero) 6 110
1 +110 =111 (um, um, um) 7 111
1 +111 = 1000 (um, zero, zero, zero) 8 1000
1 #1000 = 1001 (um, zero, zero. um) 9 1001
1 +1001 = 1010 (um, zero, um, zero) 10 1010
De acordo com a expressao (1,5) temos entdo

- - 3 2 1 o _

0001, = 1,, = Ox2; + Ox27 +Ox21 + 1x20— O0+0+0+1

Q0105 = 27 = 0x2; +0x2; +1x2) + 0x20 = 0 + 0 +2 +0

OOll2 = 310 = OX23 + OX22 + 1X21 + lx20 =0 +0+2 +1

0100 = th = 0x23 tlx2, +0x2] +O0x2)=0+L +0+0

0101, = 570 = 0x23 “lxe, + 0x2p + 1x20 =0 +L +0+1

Ollo2 = 610 = Ox25 *lx2s + lx2l *0x2g =0 ++2+0

Olll2 = Tio = CXE’3 + 1x22 tlxey + 1x25 = 0 + L +2 +1

10002=810=1x23+OX22+Ox21+Ox20=8+O+O+O

10012 = 910 = 1x23 + OX22 + Ox21 + IXEO =8 +0+0+1

1010, =107, = 1x27 + Ox2° + 1x2~ + Ox2” =8 + 0 +2 + 0

2 10 o 0T N’ iy’
L ¢ordem das unidades
ordem das un:dades de dois

ordem das unidades de quatro

ordem das unidades de oito

E asgim por diante.
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O leitor neste momento esta convidado a passar ao sistema de nu
meragao da base 8, Neste sistema, os digitos Di sao apenas oito: 0,1,2,3,4,5,6 e
Te

De acordo com (1,1; temos:

N, =D& +p 81+ ... +D 8"
8 n n-1 -m
. (1.7)
=D D | «r, ... D_ (8)
e por (1.2) vem que:
0D, <8 8>1 mn>0 (1.8)

4
O leitor construira as tabelas elementares de soma e multiplica=-

gao depois de ler as regras e principios nos paragrafos ¢, d e e, que se seguem,

a) Tabelas elementares de soma na base 8.

oj1l213tL1ls 1617
1L {3 Llst67 10
213
1

304

L 's

-

R

6|7

7 |10 16

b) Tabelas elementares de multiplicacao ne base 8.

ol1lalsly]s el
tl1lels3iLlslelr
e l2 L |6 liolie w6

3
Lty
515
6! 6
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’ ~ . ~
¢) Princinio da numerag¢ao escrita: um algarismo escrito a esquerda

~ A
de outro representa unidades oito vezes maiores do que se estivesse no lugar des

se outro,

d) Se em um n® faltem "unidades" de uma certa ordem, colocamos no

seu lugar o algarismo zero,

4
e) Reserva ou emprestimo: oito unidades de uma ~pdem fornecem uma

unidade de ordem imediatamente superior,
Ixemplos:
1) 756,375 = 7x8% + 5x8 + 6x8° + 31871 + 7267
= 7x€ly * 5x8 + 6x1 + 3x0,125 + 7x0,015625

= LL8 + L0 + 6 + 0,375 + 0,309375

= Lok, 68L357,
onden =2, s« =2, b =28
D2 =T, Dl =5, DO =6, D_l =3, D_2 = 7 o0s outros Di =0

Fazendo a operagao de somar 1 cada vez teremos:

0+1=1
1+1=2
1+2=3%
1+3 =14
1+L4=5
1 +5 =56
1+6=7
1 +7 =104

E assim por diante, WNesta altura complete as tabelas nes parégra-

fos a e b anteriores,

Observaqgo l: O d{gito de maior val or na base 10 ¢ 9, na base oc-

’ (3 o ’ - ’
tal e 7, no sistema binario e 1.
7 .
Exercicios:

. 4 . . ~ . ~
1) Expandir os numeros abaixo em polinomios - expressao 1,1 =

da base cofrespondente:
a) 2Log, o
b) 196,713,
d) 342,550,

e) 100111,11012
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Observacao 2: O numero 3088 é redundante na base 8, O digito da

ordem das unidades nao obedece a relagao (1.8). Nao

é verdade que :
0 L8 <8

’ ~
Qual e a representagao correta?

TABELA DE CONVERSAO DE DIGITOS

BASE 10  BASE 8 BASE 5 BASE 3 BASE 2
1 1 1 1
2 2 2 2 , 19
5 3 3 1n 11
L L L 11 100
5 5 10 12 101
6 6 11 20 110
7 7 12 21 111
8 10 13 22 1000
9 11 i 4_00 1001

2. CONVERSEO DE NUMEROS DI UMA BASE PARA OUTRA
e. Conversao de um numero de uma base qualquer para a base 10

Para converter um numero de uma base qualquer para a base 10 hasta

» A ~
expandi~lo em um polimonio da base corrgspondente e somar os seus termos.

Exemplos:

n

1) L1735 = Lx8 + 1x8° + 728 + 3x8° =

1

Lx512 + 1x6l + 7x8 + 3 =
= 2048 + 6l + 56 + 3

= 217110

2) 101110, = 1227 + oxet + 1220 + 122° + 10t + ox2® =

32+0+8+h+2+0=h610

b, Conversao de um numero binario para a base octal e da base oo-

tal para a base 2,

em = 2351

0 numero lOlllO2 pode ser escrito:

101110, = 1327 + ox2t + 1323 + 1x0% + 1x2) + ox2C,

~

~ -~ ~ L4
Ponhamos neste polimonio em evidencia fatores multiplos de 8,isto

onde m =0 e inteiro,
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A expressao acima ficara entao:

101110, = [?XQZ + oxot + 1x2°

2 o [}x?e + 1xot 4 Ox2§]20

que vem a ser:

i

5x2° + 6x2°
5x8l + 6x80, pois (81 =2 e 2%-8%-4
56

8

’
Em geral se desejarmos converter o numero

Zm+2 Zm+1l 2m 5 I
2 + D m+12 + D3m2 +o. .t D52 + Dh2

1l °
342 3 2%+ D 2

3 2
27 + D22 + Dl 0

N2=D + D3

no seu equivalente octal, poremos em evidéncia fotores de 23m=8m,
soes 81 = 23, 8% =2%¢ obtéremos:
2 1

O\,1 o]
+D32 )8+ (D22 +D12 +D02 )8

2 1

2 +D3m20)8m+...+(D522+Du21

_ Q
Ny = (Dg 408" *Dg s

obtendo assim um polimonio escrito com potencias de 8.

Observe gue os fatores:
2 1 o) 2 1 ) 2 1 o)
2
(D342 D3,412 D5 27), .on, (D274D) 274D,2°), (D27 4D, 274D 2°)
Copstituem os vel ores de trinomios de base 2 e que ésses trinomi-

0s sao os coeficientes da renresentagao octal,

~ ~ ? . < 2
Observe azinda que os Di nessa expressoes sao os digitos binarios -

ou bits - O ou 1.

Desta forma, o processo de passagem da base binaria para a base oc=-
tal poderé ser realizada préticamente, grupando os bits binarios em grupos de 3
partindo da direita para esquerca e calculando o seu valor, que sera sempre menor
do que 8. Porgue?

Exemplificandos

101110, = (101)(110) = 56

2 8

110 111 101 010 001 011 100 000, = (110)(111)(101)(0L0)(001)(0L1)Q00(0)=675213L40,

’ ’
Para converter um numero octal parg a base bin-ria usames o proces-

so inverso,

4 4
Para converter o numero 3278 no seu equivalente binario, tome cada

: . L2 . : . s 2.
digito octal e escreva-o em binario, usando %3 bits {(oudigitos binarios) para ca-

da d{gito octal., Utilize a tabela da pégina 7

Assim:

5278 = (011)(010)(111) = 011 010 lll2
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A representagao octal constitue uma forma maeis abreviada pare repre-
sentar numeros expressos na base 2, Note-se que o computador UNIVAC 1105 utilizare
gistros de armazenagens com possibilidades para escrever um numero com 26 e ate 72
d{gitos binarios (ou b: s). A representaqao octal utilizara apenas 1 dos digitos da

3

~ e .,
representagao binaria.
Saliente-se, outrossim, que o computador opera internamente na base 2!
¢ .
Exercicios:
d d
Converter em octal ou binario os seguintes numeros:
1) 100 100 011 00O 011, =

2
2) 5268 =

%) 111 111 111 1102

I

L;) 100 000 000 OOl2

5) 776 6li1 335 5224

’ ’ .
NOTA: - Para converter um numero binario para a base decimal, conver-

ta-o primeiro para a base octal e entao para a base 10.
Exercicios:
Converter em decimal:

1) AOS

2\ 2 "

J

3) llO2

L) 111 011 1002

~ B4 . 4
c. Conversao de um numero inteiro decimal (em numero de base b).

Tomemos um numero N‘O ¢ fagamos n divisoes sucessivas por b, indica-

das em (2,1), ate que o n-ésimo guociente gn < b,

Y0 7P T T

qO B bql l rl

4y T bgy + T, , ¢ obvio que cada (2.1)
1‘i< b

Sp-2 T bqn-«1 T

9n-1 bqn N '

Hlultipliguemcs sucessivamente em (2.1) a 22 igualdade por b, a 32 por

2
b, etc., obteremos:

NlO B Jqo °
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CH 2 2
bql—bq2+br2 (02)

oo e ®e 0 ovececae

n-1 _.n
LA L S

n _ ,n+l n
b qn-l b qn +Db rn

Somando as igualdades membro a membro e simplificando vem que:

n+l n 2 1
- .]'. a
NlO =qgb rb+r b T+ ,,. % r2b +rlb +r (2.3)

. ~ ~ .
rraticamente as divisoes sucessivas sao rcalizadas como se segue:

:qd-Z b
AR A
n)
* n ‘:;/

Escrevendo agora o quociente e os restos na ordem inversa teremos:
N - rr eee I'ar 7 (Db 2.
10 I nTna 2 o( ) (2.L)

A expressao (2.3) ¢ expansao polinomial da expressao (2.l4) na base b,

Logo. o principio a ser usado para converter um numero inteiro da ba-
se 10 para a base 8 é o das divisoes sucessivas do inteiro decimal »nor 8, Obteremos
desta maneira os cocficientes das poténcias de ', que sao os restos da divisao, toma
dos na ordem inversa como em {2.4), O cosficiente de maior ordem & o ultimo quocien

te obtido na divisao, tal que seja menor do que 8,

Exemplos:

1) 1583 ' 8
78 197 8
63 37 | 2 ‘m 8
7 5 0|3

Dai. 1583, = 30574 = 3x80 + Ox8° + 5xgt + 7x8° =

= 3x512 + LO + 7 =

=563 + 0o +7
2) 6l } 5
ol 818
1
6L. =100 = 1x8° + ox8' + 0x8° = bl + 0 + 0
‘10 8 '
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4
Converter para octal e para o sistema de base 2 os seguintes numeros:

1) 17lo
2) b09610

3) 120

10
L) 7954

5) 102, =

d. Conversao de< -~ fragao decimal em uma fragao octal e vice-versa,

Podemos escrever a cxpressao (1.1) como se segue:

-1 b-—(m~1)+ p pm (2.5)
) ~m

- n n-1 o)
NlO Dnb + Dn-lb P Dolo .t Dmlb + ... * Dw(m'_l

A -
e N
VIRGULA DECIMAL

(Ou ponto decimal en notagao inglesa)

~ - -
Limitemo-nos a utilizar da expressao (2.%) apenas a parte fracionaria,

. 4 A ' »
isto e, numeros menores do que 1. Neste item, N, indicara um numero menor do que 1,

b
Logo:
T D D
- - 22 o D -
N, o=d 1078 4D L 10° 4D 107 L, = e e 4 LD (2.6)
lo "']. "'2 "3 . N 102 = O

~ d ” 4
Tercmos expressoes analogss para numeros octais e binarios.

D . D D
= = l H —2 ”‘5 -+ = _’L -+~ ‘_2 —5
Mg = D877 + D o8 +D 87 + . == 4 —y— (2.7)
8 8
. _ _ N D_ D
N, = D_12"1 “D_ e 2. D 32 5 . —‘aﬁi‘ + -;g— + 22 (2.8)
h 'S 2" 27

~ . b4 . rd 4
Para converter uma fragao binaria para octal, o processo e analogo ao
. ~ . . ~ . ~ . ~
que fizemos na conversao de inteiros. Temos que por em evidencia na expressao (2.8)
-3m _ o-1m 2 1 o) ~
2 =8 D 22 “D ,2°) ¢ os fato~-

fatores . Os coeficientes serao do tipo: (D 12

T - -1 -6 -2 . 5 . .
res em evidencia,. 2 5 - 87,27 =87, etc. Pratizar- - aj~-"irda virgula deci-
mal flutuante, para a dircita, grudaremos os bits de 3 em 3, dando o seu valor em oc

tal,

Exemploss

1) 0,101 101 111, = 0O, (rtor){101)(111) = 0,5574

2) o,u638 0, (100)(110)(011) = 0,100 110 011
Para converter fragoes decimais em fragoes octais notamos que se uma
fragao decimal for multiplicada por 8 - por exemplo 0,2510 - o coeficiente dos oita-

—l . ~ d
vos, 8 7, contido na fragao decimal, aparecera como um inteiro - no caso 2. De fatos
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It

ool ro

0,25 = % e multiplicando por 8 obtemos o inteiro 2.

i

0,25 x 8 = 2,00

De modo semelhante, com a fragao decimal 0,03125, , = multiplicagao por

8 dé_9,25, indicando que temos zero oitavos, O . Multiplicando 0,25 por 8 da 2,0 in
- -8' —
dicando que temos 2 sessemta qushmo eves 2 ~lego 0’03125W3= 0,028, 0 vrocesso de mul-

tiplicagoes sucessivas de uma fragao decimal por 8 da os coeficientes, das potencias
-1 -2 - -m .. ~ . . A .
8,87, 8 3, ee. 87, coeficientes estes inteiros em uma seqliencia direta com qual

quer grau de precisao desejada. Por exemplo:

Achar o equivolente octal de O,lh159lo

0,14159
j;i???g 0,13272
1766172 0,06176
EﬁE?Eﬁg 0,L9L08
gj@??%ﬁ 0,9526,
jj%?iig O,é2ll§

L,068% = 5

Fortanto:

0,14159, , = 1,10575, = 1,104,

Observe que uma fragao decimal nao periodica pode resultar em uma fra
gao octal periodica,
Exenplo:

0,1lo = 0,06314631), ..., Verifique

d
Exercicios:
G . ~ 3 . ~ 3 ’ .
Converter as scguintes fragoes decimals em fragoes binarias e as fra

qges binérias em decimais,
1) 0,125, =
2) 0,333 ceee1g T
3) 0,112 =
L) 0,101 110 100 011 01, =

2
RESULO DOS METODOS DE CONVZRSKO APLICADOS A NUMEROS LUAISQUER

Binario para Octal - a partir da virgula, separar grupos de 3 bits pa
ra o direita e para a esquerda para formar os di

gitos octais,
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Octal para Binario - a partir da virgula, para a direita e para a es-
querda transforme cada digito octal em 3 d{gitos

»
binsrios equivelentes,

Ty > ’ I3 . - . ’ . . 3 3
binario para Decimal e L .cimal para Binario - ccnverta inicialmente o}

ra octal, dal para decimal ou para binario.

~ ~
Octal para Decimal - dxpanda em polinomios de potencias de 8, some os

e
termos ,

Decimal para Octal - Trabalhe a parte inteira e a parte  fracionaria

separadamente,

~ 4
Parte Inteira - 4 divisao sucessiva dos quocientes por 8 da os coefi
. (o] 1 2 n ~
cicntes de 87, 87, 87, ... , 8, que sao os restos to

mados na ordem inversa,

4 ~
Parte Fracionaria - A multinlicagao sucessiva por 8 das partes fracio

gé;i&i restantes fornece os coeficientes de 8-1,
8_2, voe B-m, inteiros, na ordem direta. -
3 - REPRESENTAGEO DE UL NOWERO NEGATIVO - COMPLEMENTOS .
O complemento de um nimero
<2 i
N = D.b
b % (3.1)
~m
é obtido comumente por:
i=+¥n
n+l i
b - E Db (3.2)
i=-m

diz-se que (3.2) ¢ o complemento de "Nb o bR e

Exemploss

1) 0 complemento 2 10 ou 1 de 0,2473 & 0,7527 = 1,0000 - 0,2L73

Diz-se que ¢ o complemento a 10 (entenda-se poténcia de 10)

2
2) Os canplementos a 10 e lO3 respectivamente Jde 57,385 e 4419 sao:
A&&5=1mxmou5mﬁ5e
581 = 1000 - 419,

Define-se tambem "complementos a 9" como sendo:
n+l - i
BT N p (3.3)

Nos exemplos acima teriamos:
019999 - 09214-73 = 0,7526

99.999 - 57,385 = 2,61 e
999 - 419 = 580
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Os resultados diferem cpenas na ultime casa decimal dos correspon-
dantes complementos a 10,

’ ’
Se um numero a:>>0, ~ a podera ser representado pelo complemento de
a,

A operaqgo:
5-2=3
pode ser escrita:
5+ (-2) =3
& obvio que :
5 + (10-2) = 10+3
logo:
5+8=13
Assim ~2 $ representado pelo complemento do +2 que é 10-2 = 8,

Transforma-se uma subtracaoc em umz soma do minuendo com o comple-
4 ~ d
mento do simetrico do subtraendo. O resultado 13 acima nesta representagao e o

valor correto.

Se adotarmos complementos a 9 teremos do mesmo modo:

5+(9-2)=3+9
5 +7=12

onde representamos -2 pelo complemento de +2 a 9,

- ~ ’
Matematicamente fizemos uma equivalencia entre os numeros negati-
. .
vos ¢ os complementos dos seus simetricos a 10 ou a 9. Todavia um problema mais

se apresentas
Como o computador UNIVAC 1105 distingue o numero positivo de um ne
gativo?
Por simplicidade, raciocinemos no sistema decimal.
"suponhamos que desejamos fazer a seguinte soma:
(+7,563) + (~8.L36) = - 873 (3.4)

. ~ .
0 equipamento, para executar esta operagao, teria que executar os

seguintes passos:

12) Comparar os sinais
29) Comparar os velores absolutos e armazenar o sinal do maior
32) Fazer a diferenga dos valores absolutos e colocar o sinal

do maior anteriormente armazenado,

d . . rd
O processo se tornara mais simples se representarmos os numeros

negativos pelus complementos dos seus simetricos,

~ ~
Suponhamos que temos a nossa dispcocigao inteiros decimais com qua=-

k4 ~ ’
tro ordens, Os numeros positivos serqo representados por cinco digitos, o 12 da
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esquerda sera o 0. Os numer os negativos serao representados pelos corresponden~
tes - complementos a 105, Deste modo, cada numero negativo cqnegéré com um 9
(19 d{gito da esquerda) e que constituira o d{gito de sinal, De fato, o 9 da es
querda sera encarado como sinal negativo seguido pelo complemento do numero a

107, Assim, na operagao indicada, -8,436 sera representado por:

100,000
-89Ll>36

Nota: A virgula e inteiramente arbritaria.
=4 ~
[éh‘“ L O computador nao toma conhecimento da

que somando a +7,563 virgula decimal,

07,563
+
91,56, (5.5)

[.127

Como:

99.127 = 100,000 - 873

0 "numero"[:]9,127" representa ~-873%, que e valor correto,

2 ’ ~ a) ~ 4
B obvio e¢ntao que com este esquema o mecanismo nao tera que

~ ’,
fazer comparagao de sinais nem armazena-los - apenas somar”.

Consideremos agora a soma:

(+8,136) + (-7,563) = +873 (3.6)
Usando complementos temos:

08,136
" 92,137

Pr—

100 857 (3.7)

O emprestimo da 5% casa para a 6% se perde e temos o resulta

do correto - os registros contem apenas 5 casas.
Logo:

0 "numero "IO'O {73 representa + 873

Conclusao:

. - - N
Utilizando complementos ¢ reservando a Cgsamais a esquerda co

, By d ~ ~ ~
mo digito de sinal as operagoes aritmeticas de adigao ¢ subtragac sao realizadas

- ’ rd
automaticamente., A estrutura de um numero sera:

(3.8)

T
DIGITO DE
SINAL
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’ ‘ . 03 .

Qual e o maior numero positivo neste registrof
4 ’ .

Qual e o menor numero negativo neste registro?

rd - rd
O nurcro zero tem sinel? Qual e?

Suponhamos agora que desejamos somar 2 numeros negativos:

(-2,543) + (-3,256) = -5,799 (3.9)
Usando complementos temost
+97,L57
"9, 7L (3.10)
1 94 202 (0 empréstimo tentado & casa scguinte se perde)

Comz:
9L,201 = 100,000 - 5,799.

? - 10° = 99.959

Tomemos agora complementos a 9, isto é: 10
No exemplo (3.5) temos :

07,563
" 91,563

99.126 (3.11)

que é o resultado correto pois:
¥5:126 = 99,699-87"
No exemplo (3.7) temos:
08,436
92,436
1] 00,872 (3.12)

U

L4
que podera ser interpretado como se segue:

-~ 4 A~ ~ 14
Se o emprestimo que e perdido for recuperado ~ eletronicamente e

4 .
simples - como um emprestimo a casa de menor ordem, obteremos o resultado corre

to assinm:
08,436
92,436
OLIG i
1
00 873 (END-AROUND~-CARRY ) (Ver apendice II)

E no exemplo (3.1U) temos tambem

97456
%6703

1

94,200 (3.14)
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4
que ¢ o resultado correto pois:

94,200 = 99,999 - 05,799

Passemos ao sistema de base 2,

4 ~ . .
No sistema binario, os complementos poderao ser obtidos subtraindo

des .

2 g de (221 - o (3.15)

~ 4
que serao os analogos dos complementos a 10 ¢ a 9 do sistema decimal, diremos com
plementos a 2 € ou a 1., Por simplicidade, usando uma aritmetica que vhamaremos
de paralela, o digito binario (bit) de sinal precedera a quantidade e podemos ima

ginar que a Vlrgula s¢ encontre entre o bit de sinal e o bit mais significativo.

4
Assim sendo, o numero - U,01101 pode ser representado ou por

1,10011 ou por 1,10010 conforme se usar complementos a 2 ou a 1. (Ver Apéndice I)
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APENDICE I

Vimos que =-0,01101 pode ser revnresentado por 1,10011 ou por 1,10010

tomando complementos a 2 ou a 1.

4 2 . 3 ~ .
. E importante notar que utilizamos para uma fragao negativa - a o
numero,

2-a=1+1-a (I.1)
Y ~ ~ ~ . 1
e oconplemento de a em relagao a 1% potencia da base, 27,

4 . ’
No sistema binario, tomando por simplicidade numeros menores do

~ L4
que 1, uma fragao sera dads por:

a = ; ai2-i ai,d{gitos_g ou 1 (1.2)
e 4

o complemento de a a 2 - 2™ 0 &

i=n

1+ Z (1-ai)e‘i (1.3)

i=1

e o camplemento a 2 ¢ dado por:
i=n

1+ > bt (1)
i=1

Demenstragao de (I1.3)

0 complemento de a a 2 - 272 ¢ por definicao

2-2"_ 4 (1.5)
que pode ser escrito:
~n-l
2(1.27% 1y L, - 1’2_1 -a =
1-2
n
=1 + S 2™t -2 (I.6)
Z_o
i=1
substituindo a dado por (I.2) em (I.6), obteremos (I.3)e (I.4) é de conclusao

obvia.
Exemplos:
1) Seja ¢ numero binario O,llOlOl2 cuje expansao em poténoias de 2

- - - - -6
0,11000L = 1x2™ + 122 4+ 62 + 127 4 020 4 142 (1.7)

Para achar o complemento de (I,7) aplicamos a (I,3)



-2} -

n

N -
1+ E (1-0)2™ =
i=1
-1 -2 -n
-1+ (1- ai) 27+ (1 - a2)2 + eee + (1 = an) 2, Obteremoss (1.8)

1+ (1127 + (1-102% % (1= 027 + (1- 1)2% (1-0)20+(1-1)27¢

logo:

1+ 0t v o w1 s o™ v 1P v ox2™® = 1000000 (1.9)

(1.9) e complemento de (I.7) a 2 - 2-n, ou complementos a um

. . ~ ’ 3
Uma simples inspegao mostra gue para se ochar o complemento de um numero no siste

ma de base 2, basta trocar os digitos O por 1 ¢ 1 por zero,
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APENDICE II

Contando no Computador 1105

a = 0 computador UNIVAC 1105 conta em circulos.
Conta como um ser primitivo que so sabe contar ate 9 ou 99 e dai{g
torna ao 1 para comegar de npvo, Os registros do 1105 podem ser imaginados cir-

culares - o bit mais significativo ao lado do menos significativo:

An Ao
2 bit »
mo Q A‘ (11.1)

71 170

Registro A Registro At

Somando 1 a0 registro A ou A', Resulta:

1) No estagio L (ou &.): 1+1=10; fica O no estagio A. e vai 1 pa

1 0 -

ra o estégio Al'
2) No estagio Ays 1 (do estagio AO) +1 = 10; fica 0 no estagio Ay
e vai 1 para o estégio Al’ e assim por diante até que o estégio A71 recebe o 1 do

estégio A7O e o resultado ¢ que fica O no estégio A?l ¢ vai 1 para o estégio Ao.

Asgim:

(11.2)

A71 AIAO

A Pl s
Este processo de emprestimo do Bbit mais significa%ivo para o menos

significativo chama-se: empréstimo circular (END AROUND CARRY).

’ 3 . ’ 3 . ’
Um emprestimo circular ¢ obtido quando se subtrai um numero de ou-

~
tro menor do que eles

Subtfaindo 1 de O tem-se:

00 < > 000

-1

Qll < 3111 (11.3)

> 1 END AROUND CARRY

11 ¢ 110

b) Note que ao subtrair 1 de O obtemos - 1 obtido em (II,.3),
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’
Subtraindo outros inteiros de zero, obteremos outros numeros nega-

~ d
tivos, cuja representagao e a sefuinte:

- 111 ..... 1110 corresponde a -00 ,.... 001,

2 2

-2 =11 ..., 1101, " " -00 ..... 010,
-3 =11 ..... 1100, " " =00 tiees (11,
-L =11 ,.... 1011, " " =00 ..... 100

- 3lg = 11 ..... 100110, " " -00 «++ 011001,

Portanto a partir dos numeros binarios positivos obtemos os corres
4 4
pondentes numeros negativos substituindo todos cs bits no mmero posHivo peles bits opns
~ ~ ’ . -
tos - O substitui 1 ¢ 1 substitui O (ver apendice I). fste é o sistems de comple

mentos a um de numeros velativos.

c) Representacac em octnl

Pesitivos octais Negativos octais
00 ,.evin...., 001 T7 aeues 76
00 wevunnen.., 002 77 eveeee 75
OO ®es et s0 v e 031 ' 77 sev e b-é
OO ®%0 s 0 e et 077 77 e00 00 OO
Ay Wal 4\ ™~ /
12 digitos octais 12 digitos octais

OBSERVAQKO: Na representacao de complementos a um, o zero pode ser representado

por duas maneiras
+0 = 00 ,...., 00

¢ pelo seu complemento:

'O. = 11 R 112 = 77 e ace 778

Devido a naturcza circular do registro A no UNIVAC 1103, as opera-

-~ 4 ~
goes aritmeticas que resultarem em zero serao forgosamente zero positivo., O zero

negativo no UNIVAC 1105 nao tem sentido aritmético algur,

Exercicios:

r'd ”,
Expressar em octal usando 12 digitos octais os seguintes  numeros

decimais:

6310 =

_2510 =
17,754 =
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CURSO DE PROGRAMAGAO CIziTIFICA

RELAT@RIO DO PROGRAMA DE TREINAMENTO N9 13
Hilton Andrade de Mello

4 ~
Acompanhando a notavel evolugao do Brasil nos seus mais variados as-
pectos, notava-se a necessidade da utilizagao de meios modernos e eficientes para so

lucionar os diversos problemas que surgiam a cada passo desta gigantesca ascensao.

~ . < e . . . .
Un destes meios e sem duvide alguma a utilizagao dos computadores nos

diversoc setores em que se torne coer-ute a aplicagao dos mesmos.

Com a aquisigao do UNIVAC-1105, tornou-se o IBGE possuidor de um dos
- o ~ . . £ s ‘ .
mals vallosos auxiliares. na2o so para os seus fins especificos, mas tambem por possi

9 # . 4 ~ . g .
bilitar um numero enorme de pesquisas que ate entao eram inexeqliiveis,

Com a abertura do 12 curso de programacso Unicode, deu o IBGE msis um

grande passo para a divulgagao do uso de computadores na solugao dos mais
dos problemas.
o ~ - -
Este curso foi patenteado d= pleno exito, com uma acolhida excepcioral
4 ~
por parte de Engenheiros, Medicos, Pes,uisadorcs, que tiveram no mesmo uma visao bas
tante ampla e auspici. n do uso de computadores. nos diversos setores da Tecnologia

¢ Pesquisa.

~ s A
Estao portanto de paratens os orpanizadores deste curso de progrema-

~ A 4
gao Unicode pelo exito incontestavel que alcangaram,

hnalise do Problema

Passamos agora a an=zlisar o problems apresentado como conclusao de

SUrsoOa

Absorggo dos Raios &

~ . » hY
A absorgao de roicg J« ne’y mateyia e devida principalmente a absor-
~ r \ ~e ne
ao foto-eletrica, a producgao de pares positron-eletron resultantes da interacao dos
s 87 ¢ p p ¢

raios ¢ com o campo eletrico dos nucleos atomicos, e finalmente ao efeito Cempon.
~ ~ ~e

A mecanica quantica possibilita a obtengao das probebilidades com que

ocorrem os diversos efeitos.
S Ed 0l ~
Um dos grandes probiemas para este calculo e o fato das secgoes de
- - S - - . . » -
choque para os diversos efeltos variarem com a energia, condusindo a complicados cal
culos matematicos,
2 ~ e
Baseados na mecanica quantica relativistica, Klein e Nishina calcula-~

ram a probabilidade de ocorréncia do espalhamento Compton,
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A probabilidade de remogao de fotons de um feixe de raios d‘ » por e

feito Compton,é dada por:

y of | 2(1+ X)) 1 1 143X
0= 315 \} 1+ -=4An (1) [+= En (1+294)-——————§
e E 0 i (>(2 1+2 X ol 4 (l+2,_><)
onde s
éjv = secgao de choque por eletron.
o~ = Vo
m 02
o
)/O = fregliencia dos raios
m_ = massa do eletron (em repouso).
¢ = velocidade da luz,
h = constante de Planck,
v 2Y
. 8 e - =25 2
ﬁo =5 —__éj) 6.651 x 10 cn
mOC
O coeficiente Compton de absorgao é:
=1y z q
cm = N = et
J;k = massa espeoifica do absorvedor
Z = numero atomico do absorvedor
A = massa stomica do absorvedor
N = mimero de Avogadro
Podemos decompor e(f em e(f‘ s e ed/a e(f= eo“s + ed a
onde:
. 3 1 Y . 20wk )(eAfa ol -1) . B P
6 s _'g po—’i— n(l+2 ) + > > + 3
e o< X (1+2~X ) 3(1+2 A )

Cfs = secgao de choque por eletron, para a energia do foton espalhado.
e

G/a = seggao de choque por eletron, para a energia do foton absorvido.
e

Para facilitar, fagamos:

2
2(1+X) 1+ A ; .
A=l B==Z— {n (1+22X)
AT (142 A ) O(B
= 1 ; . 1+3
C—_é-; {n(l+2x) D'—-———~———------—5

(1+20% )2
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_2(1+oh)(2 olP o -1)
et o C (142 KX )°

uniccde progrerl .

1 start .

2 pTJnL comptan ccattering .

% 3/ V6 651X10-2%

L V M/P ‘

5 vary z 0.120,2°20.0 sentences 6 thru 16 .
6 e_ ”X“l+7 2 /’ o R EEe) ¢ A

T 142 Xin? L—"(V;L A A

8 c . _n°“V AL/

9 d_3Xz+l'/? 2xz+1ﬂ2 .

10 ¥ U.X a_bte d* .

11 e in*2Xz+1"%, s

12 =) AR € ex/ 2Xz 1°°/1z2X 12Xz 412"
13 g 8 ziXZZ/ XzA4L 2 T

1k 1 vKieH+g® .

15 ﬁ:y t .

15 U@bz,y,t D -

17 print hiiton andrade de mellc .

18 step .

zzzzzzend cf tape .

Observagoes Relativas a Programagao

E interess-ate observar que alguns valores foram calculados apenas pa

’ ~ . ~ L4 .
ro. ficar ma'ls esquematica a programagao, mas na realidede nao eram necessarios os res
pectivos calculos individuais; tal acontece por exemplo com as sentengas 3 e L de

Nossa Programagac,

Solugao

apresentamos a seguir uma parte da solugao fornecida pelo computador,

s
como foi escrita pela maquina,



COMPTON SCATTERING
Z = 0.099999999

55957541, x 10727
T = 5,13503083 x 10727

It

Y

P = 1,,50825286 x 10720
Z = 0,300000000
Y = L.Lo7L6611 x 10722
T = 3,5061058L x 10727
P = 8.11360%23 x 10726
Z = 0,500000000

o .
Conclusao

Ao finalizar o presente trabalho, cumpre-me agradecer naos organizedores
do curse a oportunidade apresentada e deixar patenteado o desejo de ver nos anos
vindouros novamente em agao o curso em questao, provévelmente mais ampliado, pois sem
duvida alguma éste ¢ o caminho para a divulgagao do uso de computadores na Tecnologia

e Pesquisa brasileiras,
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PROBLAMAS GEOCADASTRAIS CENSITARIOS

Herbert Viilkes Junior

Introdugao - 4s necessidades e possibilidades geocadastrais censitaries sao pou-
co conhecidas. Acredito que sua divulgaqgo as equipes de programa-
¢80 sera mutuamente benéfica; tendo em vista que mapas ¢ cadastros devem represen
tar uma unidade geocadastral convenientemente preparada para valorizar os cartoes
de processamento, e que as possibilidades da programegao também precisam orientar

os trabalhos de organizagao geocadastral. Eis a finalidade destes capitulos.

Finalidades dos mapas censitar ios

Todos nos conhecemos a utilidade de um mapa geogréfico: fornece-nos
de imediato por meios visuais a distribuigao de informagoes geogréficas de uma a-
rea. Qualidades e quantidades, em geral acidentes geogréficos, dados sociais e e-
condmicos , Motiva-nos a plenificagao. Fevorece o entrosamento de equipes especia
lizadas distintas, interessadas na solugao do mesmo problema. Facilita uma inter-
vengao mais rapida e mais precisa na fase do planejamento inicial "a curto prazo,

- ~
a longa distancia".
Deve ser um instrumento de medida e de trabalho.

’ 4
O economista.ao manusear um mapa, te~ta identificar na area geografi
~
ca os fatores positivos a serem maximizados; os negativos a serer minimizados; es-

tuda a interrelagao dos mesmos parz garomtir a dinamizagao do setor,

~ s 4 »
Muito cooperaram para estos metodos as técenicas dos levantamentos ao

reos,

~ 3 3 - v 3 ’ . -
Os Mapas iiunicipais Pars Fins Censitarios (M.i.C,) -~ foram elabora

dos na seguinte seqliencis -

e - - ~ 4 . 3 .

1l - No C.N.G, : -~ Delimitagao das arcas administrativas nas Fo-

lhes da Carta do Brasil
- Zooomho em tamanho oficio, dos Mapas Municipais

para a BEnciclopedia dos Municipios Brasileiros

2 - No S.N.R, : - Ampliacao para escalas padronizadas e economica
n.nte compativeis para os trabalhos de coleta

5 -Na AJME. :+ -~ Revisao e enriquecimento dos M. .C.

Iy ~ No Z.N.R. + - Critica e revisao do enriqueciment -~ de campo

5 - No C.N.G, - Redesenho dos originais do M,H.C.

Yy
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6 - Na AdiE, Planificacao dos setores rurais censitarios
Enriquecimento cartografico pelos Agentes Recensea

dores

oy v 3 . . N . ~
7 = No . J.R. ¢+ - KEstulcs cadastrais com vistas a transcricao ara
]
os M.#.C., do cadastro rural censitario ~ Localida
des menores. localizagoes, grandes estabelecimen-

tos agropecuarios

O mapa de setor censitario - Consta do recorte e colagem do trecho car

™
T

4 . . .
tografado da area a ser percorrida pelo Agente Recenseador. £ um dos primeiros ele-

mentos rurais a serem planificados, ¢m numero de 60 mil unidades,

s ” . @
A utilidade do mapa de setor censitario e diretamente proporcional a

qualidade ¢ quantidade dos numeros geocadastrais.

0 numero gencadastral sinaliza no mapa as unidades cadastradas, Ate

1950 possuia cada mapa de setor apenas um nome ro geocadastral - o numero de ordem do
setor, repetido na capa da Caderneta de Coleta ¢ na: »olhas de Colets ou folhas ca-
dastrais. Para a coleta do Censo de 1960, os Agentes ITunicipais de Bstet {stica colo
caram alguns nume ros geocadastirais para fins de enriquecimento cartogrﬁficop No atu
al periodo intercensitario organizaremos listas meocadastruils identificando no mapa
de setor todas as 1ocaliZegaes habitadas e srandes estabelecimentos qgropecuérios,

Estamos prevendo para - préxima operacao censiter ia numeros geocadastreis de  todces
os donﬁoilios, acidentes geogréficos, localizagocs, e estabelecimentos agropeouérioa
Em térmos objetivos,isto implica na existoneis de wa numerc de ordem em cada linha

do cadastro censitario, repetido no mapa de setor.

Os consumidores de elementos geocadastrais

tluitas vézesJinformantos censitars os procuram, em nome de entidades.a
diraggo do S.N.R. na esperancgs de obter ‘1idu, “ccnicos do sadastro censitério,imprgi
cindiveis para estudos e trabalhos de plan'ficagao setorial, Desiludidos.retiram-se
apés aceitar as justas ponderagoes da fipalidace espeoffica do cadastro  caniitario
(contrgle da colete), e do volume exccssivo a dificultar a identifioaggo dos ceta-

lhes recessitados.

Felizmente,c Censo transcende seu ambito meramente formal ~ dinamiza-
se sempre, melhora em qualidade e riqueza, passa a reorpganizar-se em fungao das ne-
cessidades do desenvolvimento economico. Ultranassa as barveiras quantitativas e
temporais gragasc-: aperfeigoamentos técnicos. HNeste espirito,prev@ a atual diregao
do S.N.R., para o'préximo periodo intefce*sitério; a concretizacao do cedastro censi-
tario necional, plarifi- do a atender a *idas as necessidades reclamadas em ativida-

des planificadoras,
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0 conceito geocadastral em geografie censitaria

No ambito censitario nao ha mapa sem cadastro, nem cadastro sen
mepa, Ambos complementam-s2 continua e mutuamerts. O volume do geocadastro cen
sitério: a exigir continua atualizaqgo e enriquecimento. intensifica~se ao téz
mino da coleta com vistas a proxima jornada. Por outro lado, o geocadastro uni
fica questionérios e cartoes de processamento, objetiva a experiéncia subjetiva
dos informantes e recenseadores. Une consumidore: ¢ informantes, Tentemos a
companhar esta seqﬁéncia mais de perto para melhor sentir as possibilidades, im
port&ncia, e fungao da geografia censitéria, pela analise das fases percorridas
pelo fluxo das informagoes desde = area geogréfica ate os quadros estatisticos.
Nos capitulos seguinies observaremos os fatores de imteresse censitario impli-

cados nestas fases:

Ed X s . i N
Arvea Gecgrafica —>Informantc —>Rsacenseador -—> Cadastro ——>

L.

—>yuesticnario —>Carsao —-¥ Quadros Estatisticos

’
crmante - Propaganda ccasitaria

4
Gsograf » censitaria -

As variavels. seiecionadas para fias de divuleacao, sao obtidasn

!

. . . PR . I - ~ . ~
da experiencia regional ¢ subjenive dc informantie, cuja tendencia de erro ten-

k4 o~ - . { rd . d .
tamos diminuir atrartos ds - de or.emntagao publiza no neriodo precensitario,

quando a agao da propaganaa *tenta sporntar a utilidade dos censos (,rincipalmen-

te propaganda visual e auditiva).

Tendo em vista que » fornscimanto de mapas representa valiosicss
mo fator de propaganda, ¢ nosso pensemenco fazer participar o p&blioo de forua
ativa nos trabalhos de enriquecimenteo des mapzs. tornando-o elemento central da
propaganda a longo prazo, De fato o iafcenante.tonanco consciencia da ativicda

, . s ~
de geografica pru-censitaria. s da necussidade de maprs meis exatos, para o5ie v

ra o Censo, torna-se atraves da gecgrafia co: via porticipante stivo. trans-

70%e pumenta tamiem a fidedipaidade dos  seus

questionarios.
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Os mapas e os Recenseadores

A riqueza e a exatidao dos mapas melhoram a planificaqgo da co
leta e reduzem o tempo de execucao e os custos, ¢ indiretamente infiuem na
qualidade do material coletado. Um dos meios a obtenga o de mapas ricos e a
transcriggo, dos cadastros jé existentes (Cadernetas de Coleta dos Censos QE
mogréfico e Agricola) para os mapas, de todos os acidentes geogréfioos habi-
tados, localizagges e grendes estabelecimentos agrOpecuérios. Estas medidas
facilitarao aos préximos recenscadores o trabalho de coleta e a prépria melho
ria e enriquecimento cartogréfico, Um mapa enriquecido estimula favoravel-
mente o Recenseador, desperta-lhe a consciéncia da importancia e corregao do

seu trabailho,

0 cadastro urbano para 1970

Somente apés 0 término do ultimo Censo, passou o S, N, R, a
dispor de um levantamento cartogréfico rural dc Pa{s, com a indicagao dos se-
tores rurais. Entretanto, lacuna ainda persistiré por alpuns anos em relagao
ao correspondente cadastro urbano, pelo menos até o inicio oficial da plani-
ficaqgo do Censo de 1970, quando Prefeituras e Agéncias Furicipais de Estatii
tica elaborarao o cadastro cartogréfico urbano para fins censitérios, a se-

melhanga do ocorrido em 1959 quando da planificacao rural e do preparo dos

Mapas Municipais Para Fins Censitarios.

Esperamos coordenar, ainda antes do término da divulgacao dos
dados definitivos, um plano de motivagao municipal no sentido de centralizara
opinigo pﬁblica ne necessidade dos cadastros urbanos para fins cunsitarios.
As varias campanhas geocadastrais de ambito rural irao levar os informmtes a

descoberta da lacuna cadastral urbana, suscitada pela riqueza das infor-

magoes rurais.
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Adeguagao do geocadastro ao cartao de processamento de dados

~

Zm relacao as exigéncias técnicas do cartao de proccssamento de dados,
tanto os mapas ccmo os cadastros censitarios apresentam~-se ainda inadequados., dada a
falta de ligaggo cntre o mapa e o cartao. A deficiencia tradicional dos mapas utili
zados até o presente nao justificava a existencia de reserva de colunas para finsd
codificagao da localizacgao gaogréfica menor do que a distrital. Somente os .curi%es
da Sinopse do Censo Agr{cola reservoram colunas para perfurnqgo do numero do setor.
Pcrtanto,samente os dados preliminares do Censo Agr{cola pcderao ser totalizados por
setor., B mesmo em relagao a Gste detalhe, a certorrafia censitaria encontra-se ain
da aquém das melhorias técnicas do Servigo de Operagoes Mecanicas. Assim, se os ma-
pas jé estivessen sistematizados a divulgagao e com os nimeros dos setores rurais as
sinalados (deficiéncia da Base Geogréfica), disporiam as Prefeituras de valiosissima

o ¢ . . NN .o ~
documentacao agricola para fins de orientagaos planificagao.

4 ~ ~ Y . ) .
A analise das nossas deficicncias materiais, em relagac as exigencias
’
tecnicas do meio, indica-nos roteiros de trabalho que supomos promissores, para  vm

futuro bem proximo.

~ 4
O C,N.G. e a precariedade de informgoes cartograficas

S50 conticeidas as dificuldades transpostas pelo Conselho Nacional de
Geografia durante os trabalhos de elaboragao dos mapas estaduais. Algumas de ordem
técnica, sao solucionadas com certa facilidade a me ida que se tornam disponiveis oS
recursos economicos ¢ materiais, Entretanto,a riqueza ¢ disponibilidade de informa-
goes cadastrais nao dependem diretamente deo C.W.G., nois os dados a mapear sao obti-
dos por via indirecta, através das rodes de coleta do I.B.G.E, e das reduzidas equi-

pes de campo.

Os Mapas Municipsais Para Fins Censitériosytundo sido atualizados pelos
Agentes Municipais de Bstatistica c Prefeitos, representam valiosa fonte para melho-
ria de material cartogréfiooo Mesmo assim, ressante-se o C.N.G. da auséneis de  um
controle geocadastral censitario, Nossos trabalhos e pesquisas atuais tem se funda-
mentado também no ritmo daquele Conselho, pois a Base Geogréﬁﬁd,beneficia-se dos re
cursos cartogréficos disponiveisa Quar.co as deficiéncias 14 existentes, procuramos
estabelecer rotinas para superé—las, por-ue qualquer melhoria cartogr%fica sempre be

neficia diretamente o S.N.R.

d
A meta geocadastrol censitaria

'
0 continuo contato com entidndes que nos procuram para obter informa
goes geocadastrais para fins de planejanonto de atividades econcmicas (Servigo Rural,
Endemias Rurais, eletrificagao, prefeituras, igrejes, planejamentos agroindustriais,

etq) convenceram-nos da necessidade e possibilidade de cadastros dinamicos que per-
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~ . 13 . ’ ’ .
mitam a imediata computagao de dados, na maioria simples e ja perfurados, porem ain-
~ . z . N e . . . S .
da nao disponiveis aqueles responsaveis pelo desenvolvimento regional, unicamente por
que nao foram elaboradas rotinas internas para atender a consumidores isolados  sem

r'd 4 4
prejuizo do calendario censitario,

Com as presentes observagoes dese jamos apenas comunicar que o S.NL.R.,
. ’ 3 . - ~ 3 . ’ . ’ 3 . s 3
somente apos cumprir suss atribuigoes prioritarias, podera dedicar-se a atividades i-

soladas,

Em resumo podemos afirmar que » meta geogréfioa censitaria consiste m
realizagao do cadastro nacional unificado a servir de base as demais entidades gover
namentais e particulares, pois a utilizacao do cadastro censitario em periodos inter
censitarios so poderé beneficiar o censo imediato dada a sua constante necessidade de
atualizagao. Assim, com vistas para o Censo de 1970, lamentamos nan ﬁﬁpmrdeumlevgg
teamento geocadastral unificado, quando tantas campanhas em diferentes setores da eco
nomia do Pais estao elaborandc levantamentos dispendiosissimos Uteis apenas para 0S
fins espec{ficos imediatos, sem nenhuma possibilidade de entrosamento. Se,entretan-
to,jé dispuséssemos désses elementos, todas cstas entidades iriam apenas melhorar e
enriquecer o material geocadastral oensitério, com a vantagem da sistematizaggo glo-

bal de todos os cadastros nacionais.

rd
Se os problemas geocadastrais foram assim apresentados, nos assim o

2 . ’ 3 ’ 3 ~ .
fizemos na esperanga de motivar os recursos técnicos por nos ainda nao vislumbrados

LY ~
a realizagao do cadastrc nacional unificado,

e02a00000..,.
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Murilo A. Domingues

Quandn~ dois cu mais Tenomenos estao relacionados entre si de tal
A} ~ ~ .
maneira que as variagoes de um correspondem wna ou mais variagoes de cutro, dize

B ~ A ~
mos que ha uma correlacgao entre estes fenomcnos.

A correlagao e dita direta ou positiva quando,aurentando-se os va
lores de um dos fenomenos bhs um acyescimo no outro, e dita inversa ou vegrtivg,

rd
em caso contrario,

O estudo da correlagao e Util quando se deseja verificar se existe

relagao entre fenomenos corhecidos .

~ ~ ~
Bsta corselagao gque pode exislrr entre dois fenomenos e msdida pe-~

lo coeficiente de correlajao, r, que vode variar cubtre -1 e +1.
Muitas veres a correlagao revelad. pode ser simples coincidencia,

s -~ ~ - ~
A formula gue nos da o coeficlierte de correlacao entre os Ifenome-

4
nos X e Y ¢ a seguinte:

NSy -Ta Sy

: = R
VNwa<Zw2yNZy9w@>yf

No rrograma aqui apresentado e passado no Univac 110H, procuramcsu
ma. correlagao porventurc existente entre a produguo horaria e o numero de erros,
na codificagao de boletins de recenseamentc, na o©gao do Censo Demografico, do

Servigo Nacional de Receaseamento.

Chemamos de x a média hovaria de produzao de boletins, por jndiyi
duo, e y a percentagem de erros do individuo. ¥ sera o mimero de observagoecs fei
tas.

Fazemos una programagdo Unicode para fornecer as correlaqges Lare
o turno da manha e o turno da tarde, verificando desta meneira qual dos dois tra

balhava mais perto da vel_cidade ideal.

N e ~ ~ s,
- O erro provavel de ccirinlents de correlacao e dado pela formula:

EP = 0,67L5

- . . N . .-
Para quz r seja digne de fe. ¢ preciso que: /r/ > LEP

Nesbta programag¢ao, chamarcmos:

Z’A de A

:gy de B
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Os dadoc apresentados foram:

Para o turno da manha:

<
O
\

ol

O
Ein
\

@

33.5 [30.0 |
ol 2 T2072

<ivd

25 _i2n |2y [ o6 1 oe 15 128 125 127 | 25 | 20 |19
23,71 7.9 [ 2713041155 [ L

0 programa tomou o seguinie aspecto:

unisode progyam .

i A

dimension x'%5°. y!%
1 "n¥e aXo’,/imid afttDMX nXe b2ID2C

start . - -

Frint curso de progrsmasac sutomatica ‘unicode’ .
print calculo de correlacac |

renl X, ¥

il 0.

'O O~ W W o

L 7i% gentennes 46 thyu 20 .

22
25 R o
2l &5 0.6745K 1 ¥2 2

type
173

A
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Analise do programa

Na sentenga 1. - sao reservados os espagos na memoria, para as va-

4 - R ~ .
riaveis rotuladas 4L e Y, cujos valores sao encontrados na fita de dados.

Na sentenga 2. - e dada a equaggo wo definicao do coeficiente  de

correlaggoA
Na seutenca 3. - ¢ dada a ordem de partida.
Na sentenga L, - da-se a ordem de leitura da fita de dados,

Nas sentencas S5 e 6, .05 os valores O e 21, inicial e final,
4 . .
dos Indices de X e Y. para a primeira parte do programa, relative aos 22 primei-

ros valores (turno da manh-).
Na sertenge 7. — da-se o valor &2 para N (primeira parte).

Nas sentengas de 8 a 12 dac-se valores iniciais nulos, para A, B,C,
DekE,

Ne senterga .3, - inicia-se ciclo de "vary", primeiramente entre
X(0) e X(21) e Y(0) e ¥ 21),

Nas sentengas de 34 a 18, - sao indicadas as somas, para se obter

os somatorios de X, Y. X2,‘Y2, XY,

. ~
Na senienga 19, - faz-se ¢ calculo de R, usando+se sua equagao de

I

definigao, entrando-i. ja com os valorc:c finais de A, B, C, D, B,
. ar . e .o~ A -
Na sentenga 20. - da-se a equagao de definigao do erro provavel .
Na sentenga 21. - pedem-s= os val ores R e BEP, que serao entao apre
sentados para os 22 primeiros valores variaveis X e Y.

Nas sentengas 22, 2%. e ilida~~se aovos valores a I 1, I 2 e N para

~

qQue se obtenha o coeficients de correlagao dos 1y ultimos valores de X e Y,

A sentenga 25 estabelece a condigao de I 1 ser maior que 22. para
que se passe ao fim do program.

Como na primeira passagem pelia sentencga 25, ¢ valor de I 1 nio ¢
maior que 22. passamos a sentenga seguinte, que ordera um retorno a sentenga 8,
iniciando-se désse modo a seq&éncia ﬁada, com o ciclo de vary desta vez para os
1L Ultimos varlores de X ¢ Y, obtendo-se assim os valores do coeficiente de corre-

~ ~ B4
lagao ¢ o erro provavel pars o turno da tarde.

Y]
n

’ 4
Na segurda passagem pela sentenga 25, I 1 ja sera maior que

(I1=14)4) ¢ entio teremes encerrado o programe .
Os valores enccairados feoram os seguintes -
Para ¢turno da manha:
R = 0, " L2351767
EP = 0.:43010973
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~ s
€ a correlagao encontrada e bam fraca,

Para o turno da tatrde:

It

R
EP

0,49068291,0
0,13686L,697

jé existe alguma correlagao, embora nao seja digra de e, pois R <1bEP.

A ’ . . ~N e .
Este calculo de coeficiente de correlagao com o auxilio do compus~
A, . ~ . ’ ’
tador eletronico tem wolor apenas como treino de programagao, pois € um calculo
relativamente simples, que pode muito bem ser feito sem o computador, em relati-

vemente pouco tempo,

000004



WOLAS TECNICAS

O CENTRO DE PROCESOAIENTO DE DaDOS DO GOVERNO PRHSTIGIA A INDITSTRTA NACIONAL

Atendendo a um pedido do Centro de
Processamento de Dados, uma firma paulis
ta acaba de entregar a primsira  remessa

de fitas oleadas para perfuradcras teles

i

critoras {fi%tas de papel’) ralricar s mo

Brasil,

& L) 3 . ] : ~

Estve fato aparentemente som importan
cia esconde uma nova conquisia da  iadus
tria naciondl. desta vez no zamno do pro

cessamento de dados.

Devemes saliintar neste evento a po-
si@éo de destaque asswunida pelo U.P.D.G.

pelo apoic e Incentivo daco nor fornece-

Como se sabe. os sensiveis aparclhos

de leitura Toto-elotrica requers: o uso

de fitag de papzl tecnicaw-nte perfeitas

h aquisigao « 23sas rivas. material do
C 01 §1mOo indispe;sﬁvel ST NOE3US traba-
lhos,. estava sujeita ac forneciuento do
mercedo externo ¢ como conseciencia  so-

. .7 e
fr.oamos a coniinua elevagao ue  piegos ©

miitas vezes as intercupgoss 10 Tornecis

4
mento com c= seus inevitaveis prejui-os

Estes fatos Levaram a Superintenden -
cla ao estule da possibilidale da fabri-
cag&o das fitas no Brasil sea o »rejuizo
da gualidadc ate entae apresencrda,
diver

Dentro deste espirite, fore-

sas firmas convidadas a apresernta~ pre-

postas gue satisfisessen as noseae cond!
zoes de pregos o as espocifiaazoes dn

Remington Rard Univa-.

Tod s

Istas espedificagess envolven

os ciclos da elaboragao da fita, desde o

- ~ "
fabricagao do papel atec 2 sun apresensa-
gao final,

Daremos aqui resumidamen*tc alcunas &

1=
o
m
ce

Francisco Romern 7o oo, Dol

Do pape)

r7

Composto de 100% de polpa de madeira

emvranguecida quimicamente,

Tolerancias:

td
Teor de cinzca - 1% no maximo
4 <. o7 ‘o,
Teor de oleo -~ minimo de 12% e maxi
mo de 22% bascado no peso do papel de
soleado.

!

£nides, oleado L ,2 no mininmo

Tenr o arelia- O:Oh% de impurezas a
~
braslvas e enchimentos (baseado no pe

so de papel desoleado).

’

4
£lem disso a fite devera ter densida-
sy ’
dz oticn wmifcrme. e nao devera apresetar

defeitos trans?ucidos causadces per:

o ¢
a2 - Colegao concentrada de particu-~
ias grandes de polpa
b - Area anormalmente grande de cc-

A
lulose suspensa por uma fina re

Sloras,
¢ -~ Concentragao de ¢leo causada por
abbCngO numa arca de acabamento
superisial liso,
d - Variaguo de espessura
Outras prerricdades:s
Resistencia as dobras, a tracgao.a

el oo, ete,

0leo iubrificante fino de base parafi

ice luvy2 ce aclidoe e tac asselrizado

’,
quantc comercialmente possivel,

-
Anresentago

Bri rolos sem descontinuidade como e-

merdas ou jungoes com diametros de 7 1/8

7

a 8 1/8 polegadas e peso minimo de 17 on-

o pera a fita de 0,685 polegadas de lar

e

gara,



Coloragao ~ Ti-rersas,

Somente uma entre =s firmas consulta
das resolvewn estudar = materia e poste-
riormente apresentou-nos uma amostra que
foi submetida a veriada série de testes
de leitura ¢ escrita em méquinas especia
lizadas (High Speed Punch, Ferranti Tape
Reader e Flexowriter) apés os quais foil
aprovado primeiro pedido que nos velo

proporcionar uma economia superior a 85%,
00000,

FLUXOGRAMAS (Flow Charts)

Os problemas de processamento de da-
dos comerciais e 0s programas correspon-
dentes sao hoje em dia geralmente combi-
nagoes extremamente canplicadas de opera
goes simples, Por exemplo, um controle
de estoque com detalhes complicados pode
envolver dezenas de milhares de opera~-
ngs separadas, cono aﬂiqges; testes de

igualdade e outras operagoes,

0 programador precisa se basear emum
esquema que & um esbggo em térmos gerais
da solugao proposta para o problema. A
partir deste esquema sera elaborada a s0
luggop seguindo-se depois a codificacace
a elaboragao do programa prSpriamente ai
to,

Para que o programador naoc fique afo
deta-

gado num caos de incavaeenrifeie

lhes, usa-se um diagrama que permita vi-~

sualizar situagose complexas .

0 fluxcerama & uxa representacao gré
fica sistematice de um programa ou
de uma rotina de trabalho, que mostra g
seqﬁéncia das operagoes a serem realiza
das com os dados. as etapas légicas e as
alternativas de processamento, bem crmo

outras informacgoes de importancia,

A . 03 . 3 ~
Ele auxilia a sistematizagao do pen-

samento do programador e clarifica proces

-39-

A
sos complicados, sendo usado muitas ve-
z¢s como ponto de partida para a codifi-
cagao, Assim sendo, deve ser suficiente

[4 . .
mente explicito para permitir a descober
ta de erros de logica, omissoces e opera=
~ 4 . ~
goes desnecessarias; por outro lado,nao
I
deve ser explicito a ponto de se tornar

4 ’ ’
uma replica grafica do proprio programa,

Uma vez organizado um bom "fluxogra-
ma" para um dado problems, esta geralmen
te feita mais de metade do trabalho, A
meior parte do esforgo e do trabalho cre
ativo ao projetar uma aplicaqgo de com-
putadores esta na analise do problema e
na feitura de um bom "fluxograma" da so-
luggo proposta, A tradquo desta em iqi
trugoes expl{citas de computador é geral
mente um trabalhc mais simples do que a

tarefa de chegar atée este ponto,

(Extraido do "Manual de Pro-
gramagac para Computadores
Univac Solid State de 90 co

lunas),

~.000..
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